2025.11.24

星期一 乙巳年十月初五 今日8版 第8940期



A·P·G

安徽出版集团 主管主办

国内统一刊号 CN34-0062 邮发代号25-50

全国数字出版转型示范单位

二十五载环卫路 一颗兵心映初心

——记全国"十佳环卫人"徐开锋

的起点。"设备就像战友,你对它上心,它才肯出力。"徐开锋常说。

叹:这份荣誉,是他用25年的坚守、汗水,甚至鲜血换来的。

天刚擦亮,宣城市国特环境科技有限公司停车场内,徐开锋已蹲在洗扫车旁,借着手电光仔细检查底盘油管。作为垃圾处理技术员,检查每一颗螺丝、每一段线路是他每日工作

2025年10月,徐开锋荣获全国"十佳环卫人"称号。消息传来,了解他的人都由衷赞



<mark>臭水沟里写担当</mark> "这活总要有人干"

2000年,22岁的徐开锋从西藏山南军分区退役, 选择成为一名环卫工人。"在部队保家卫国,回乡守护 家园,都是为人民服务。"他这样解释自己的选择。

面临的第一个任务是清理道叉河。这条被称为宣城北门"龙须沟"的河道,垃圾堆积、黑臭难闻。徐开锋每天穿着齐腰下水裤,踩进齐膝淤泥,一锹一锹清理,一网一网打捞。夏日胶靴内积满汗水,冬日冻疮溃烂流脓,他从未退缩。

2004年7月,他在清淤时被一根四寸长铁钉贯穿脚背,痛晕在岸边。仅休养一周,他便一瘸一拐返回岗位。"这活总要有人干,河道不清,我心里不踏实。"简单的话语透着执着。

五年坚守换来河道蝶变:垃圾变少、河水变清、臭气消散,河畔成为休闲之地。居民看着被扮靓一新的道叉河,对徐开锋赞不绝口。

繁华街区践使命"用行动说话"

在妻子郑在燕的记忆里,徐开锋"心里装的全是工作"。女儿从幼儿园到高中,他没能参加一次家长会,"我理解,他不是不想去,是实在走不开"。

2007年,环卫体制改革,徐开锋调至当时宣城 最繁华的商业街锦城路进行保洁。这里商铺林立、 人流密集,保洁难度很大。

他每天凌晨四点多到岗,先大扫帚普扫,再小扫帚巡回保洁。盛夏衣衫结出汗渍,寒冬双手冻裂肿胀,他始终紧握扫帚。

面对垃圾袋装化推广的阻力,一位店主讥讽: "你不就是个扫地的?没垃圾你不就失业了?"徐开锋未作争辩,只是日复一日将该店门前打扫得一生不染。坚持最终打动对方,店主不仅主动配合,还常递茶水,两人成了朋友。整条街商户在其感召下纷纷响应,锦城路环境卫生水平明显提升,为宣城市创建全国文明城市和全国优秀旅游城市增添亮色。

填埋场中显本色

"危急关头党员先上"

2010年,徐开锋被调往离家20多公里以外的城郊垃圾填埋场工作。每天5点骑着摩托车到达"战场"——恶臭熏天,蚊蝇肆虐,开着推土机,将近500吨生活垃圾推平压实。

"填埋场推垃圾工作因脏、累、有风险,几乎无



人愿意接手,属于环卫系统中最艰苦的岗位之一,但是徐开锋能坚持长达14年,令人敬佩。"老同事徐德荣回忆:"他基本上全年无休,从凌晨5点多干到晚上将近7点,中午只能抽空在车上吃饭,经常看到苍蝇爬满他的脸上、手上、背上……"

2012年6月,暴雨致填埋场污水调节池水位涨库,随时可能出现外泄。徐开锋纵身跳入两三米深污水池,用沙袋封堵出水口。浸泡两小时排除险情后,他浑身污泥却笑道:"没事,守住了就好。"

类似危险不止一次。切割沼气导气管时,他钻入垃圾堆下两米深处操作,甲烷喷出致其中毒晕倒。经抢救苏醒,他不顾医生劝阻返回岗位:"导气管没弄完,我不放心。"

2020 年初,填埋场需紧急铺设 HDPE 膜实现雨污分流,但技术人员无法到场。徐开锋主动请缨,凭借之前观摩记下的笔记琢磨焊机技术。"手指烫满泡,缠胶布接着练,泡破渗血,裹纱布继续干。"凭借这般拼劲,他半个月掌握技术,带着同事在雨季前完成5万多平方米覆盖工程,还前后修补3000多个破洞,确保质量。

其间,他不慎被切割机划伤脚背。妻子心疼想 让他在家休息,他却说"工期不等人",便裹着厚纱 布继续工作。

"干一行爱一行,守着岗位就要负责。我是党员,危急关头先上。"平淡话语背后,是十五年与恶息,危险相伴的担当。

设备维护见匠心 "设备就像战友"

2024年7月,环卫一体化改革推进,徐开锋转 岗到宣城市国特环境科技有限公司,成为一名垃圾 处理技术员,负责环卫机械化设备的维护维修。

其实此时,垃圾填埋场的工作条件已大为改善,徐德荣曾劝他不如留下。然而徐开锋却表示,



记者 徐越蔷/文 张良弓/图

环境好了,工作可以留给别人,"我闲不下来,常年 跟垃圾车打交道,对车辆也比较熟悉,更应该去一 个更需要我的岗位"。

公司董事长张新华说:"刚接手那会,为摸透每台机器'脾气',他把停车场当'办公室',拆装不停,哪台车该换滤芯、刹车间隙调多少,他比家事还清楚!"

徐开锋的工具箱里,扳手磨得发亮,记录本上写满设备"脾气":"3号洗扫车滤芯20天需更换" "5号洒水车踏板间隙调至1.5厘米"······琐碎记录 凝聚日夜细心积累。

有次台风过境前夕,一台洗扫车液压管突发渗漏。他裹着雨衣在车底钻了两小时,直至凌晨才修好,掌心被金属棱角划开的口子混着雨水和油污也顾不上擦拭。"不能耽误第二天出车。"他说。

在同事眼中,徐开锋既是标杆更是良师。"有他在,大家心里有底。他技术过硬,更愿意倾囊相授。"安质部经理胡兆云说,在其带动下,维修团队形成互帮互学、争相进步的氛围。

经过徐开锋与团队的精心维护,公司机械化设备完好率保持在98%。晨曦中洗扫车驶上街道,车身倒映的不仅是城市晨光,更是一位老环卫人用坚守书写的责任。

扎根环卫二十多年,徐开锋先后获"全国先进工作者""安徽省劳动模范""最美退役军人""安徽好人"等荣誉。今年荣获全国"十佳环卫人"称号,他依然质朴谦逊:"我只是普通环卫工人,做了分内事。只要城市需要,我愿意一直干下去。"

25年,9000多个早出晚归的日夜,从青涩小伙到中年骨干,从河道清淤到机械维修,徐开锋将最美青春奉献给环卫事业。在他身上,我们看到了新时代一线工人的担当,看到了"劳动最光荣"的生动实践,更看到了一位共产党员、退伍军人不忘初心、牢记使命的坚定信念。

3项全国率先 4 项全国前列 5 项 100%覆盖 安徽法治建设交出"十四五"亮眼答卷

○4·综合新闻

